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Abstract 

This paper attempts to present the image of Romania when it entered the First 

World War, as well as the sequences that will best illustrate this moment 

through the magazine ”Albina”. Like an arch over time, the mark of the First 

World War together with the magazine ”Albina”, they try to draw as well as 

possible the Romanians' struggle for national unity, a struggle that came to an 

end through the act of union that took place at 1st of December 1918. The 

magazine’s most important task was to bring to the people from villages all the 

important events that took place in the country, but also in the world, a fair 

picture of the First World War. 

 

 

 Lucrarea de față încearcă să prezinte imaginea cu care România a intrat în 

Primul Război Mondial, dar și secvențele care vor contura cât mai bine acest moment, 

prin intermediul revistei „Albina”. Asemenea unui arc peste timp, amprenta Primului 

Război Mondial și revista „Albina” încearcă să creioneze cât mai frumos și mai clar 

lupta românilor pentru unitate națională, care s-a desăvârșit prin actul unirii de la 1 

Decembrie 1918.  

Spiru Haret a înțeles mai bine ca oricine că școala este piatra de temelie pentru 

tineri. Problema culturală a maselor a fost o preocupare a marelui cuget Spiru Haret. 

În acest sens, a înființat revista „Albina” pentru ceea ce se putea numi cultura 

generală a poporului. Ca ministru a propus într-un cerc numeros de profesori tipărirea 

unei publicații săptămânale, care să fie și la îndemâna populației de la sate. La 15 august 

1897, în jurul spiritului marelui Spiru Haret, s-a constituit un comitet de redacție care 

în aceiași zi a hotărât numele revistei „Albina”, după „Albina Românească” a lui 

Gheorghe Asachi1.  

Primul număr al revistei s-a evidențiat ca o încercare de a sprijini cultivarea 

poporului român, a celui din Regat, și a celor care sunt în afara Regatului. Cu subtitlul: 

„Revista enciclopedică populară Albina” a apărut săptămânal, în primii 20 de ani cu 32 

de pagini. Revista „înființată cu scopul bine definit de a fi luminătoare a poporului de 

 
Dr., muzeograf, Muzeul Județean „Ștefan cel Mare” Vaslui. 
1 Elvira Botez, Albina lui Haret, f. ed., f. a., p. 209. 
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la sate, Albina a pătruns până în fundul celor mai izolate văi ale munților”2 …„pentru 

ca să poată gândi și culege fiecare ce este de trebuință; să poată ști tot ceea ce se 

petrece în depărtările țărilor și semințiilor pământului”3. 

Cu scurte perioade de rătăcire, revista „Albina” și-a păstrat caracterul inițial 

preconizat de întemeietorul ei Spiru Haret, acela de a fi o revistă enciclopedică 

populară4. Aceiași profundă literă prin care dorea să aducă publicului imaginea solemnă 

a războiului o găsim și în paginile revistei din anul 1916 - momentul intrării României 

în Primul Război Mondial. Esențial pentru revistă era de a aduce oamenilor de la sate 

cele mai importante evenimente care au avut loc în țară, dar și în lume, o imagine a 

Primul Război Mondial fără părtinire. 

Izbucnirea Primului Război Mondial a surprins pe toată lumea, iar forma sub 

care s-a desfășurat a amețit „chiar mințile cele mai fanteziste a tulburat inimile cele mai 

tari”5 și a pus „pe gânduri chiar pe umanitariștii cari credeau și mai cred încă în 

desființarea războiului”6. 

A cerceta cauzele Primului Război Mondial, numai în conflictele ivite în 

preajma anilor 1914 - 1918 ar însemna a privi această problemă numai în ansamblul ei. 

Primul Război Mondial, mai mult decât toate celelalte războaie de până la acest 

eveniment - a fost determinat de o serie de pretexte, dar și de multe cauze îndepărtate. 

O cauză îndepărtată este cea a înarmărilor exagerate a puterilor europene. Unele 

statistici arătau că armatele europene ajunseseră aproximativ la 5 milioane efectivul de 

pace, și 21 milioane efectivul de război. Aceste efective considerabile, apăsau simțitor 

pe bugetele țărilor. Înainte de a începe „Marele Război” flota europeană atinsese 2.500 

vase de război cu 17.000 guri de foc și 500.000 mii combatanți. La aceasta se adăuga 

cheltuielile enorme provocate de ultimele intervenții tehnice. O a doua cauză este aceia 

a revendicărilor teritoriale - așa numitele reabilitări morale, o a treia cauză este și cea a 

combaterii politice din alianțe și contra - alianțe, pentru a ajunge la o patra cauză și 

anume aceea a tendințelor de individualizare și independență a naționalităților, urmate 

de tendința Rusiei către Marea Mediterană, în conflictul cu interesele economice austro-

ungare, și a intereselor economice ale Angliei în conflict cu cele ale Germaniei, dar și 

cu interesele economice ale puterilor europene în colonii, pentru a culmina cu lupta 

pentru existență7. 

Războiul mondial este după cum spune G. Ferrero și o criză istorică „produsul 

imperfecțiunii intelectuale și morale, a civilizației noastre”8. 

Asasinarea Arhiducelui Frantz Ferdinand la 15/28 iunie 1914 a dat ocazia 

diplomației austriece să acuze guvernul sârb că patronează propaganda asupra 

Monarhiei Austro - Ungare. În urma unei instrucțiuni întreprinse de autoritățile 

austriece, după atentat, guvernul austro - ungar s-a crezut îndreptățit să trimită celui sârb 

în ziua de 23 iulie1914, o notă ce ieșea cu totul din obișnuința diplomatică prin care 

 
2 Ibidem, p. 210. 
3Cuvânt de început, în „Albina”, Nr. 36, 1/1933, p. 1. 
4 Pană Vladimir, Din istoria revistei Albina, în „Albina”, Nr. 100(10), 1997, pp. 4 - 5. 
5 C. Găvănescu, I. Manolescu, 1914 - 1915 Răsboiul cel Mare, Atelierele grafice universale, 1915, p. 1. 
6 Ibidem. 
7 Ibidem, pp. 9 - 20. 
8 Ion Jitianu, Verdunul în văpae, Tipografia Revistei Infanteriei, București, 1936, p. 9. 
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Guvernul austro - ungar se vedea obligat să ceară guvernului sârb să declare oficial 

condamnarea propagandei îndreptată contra monarhiei austro - ungare și anume „totalul 

tendințelor care aspiră în ultim loc să disciplinească de momarchie teritoriile care fac 

parte dintr,însa. Spre a da un caracter solemn acestui angajament, guvernul sârb va 

face să apară, în prima pagină a Monitorului Oficial următoarea declarație:« Guvernul 

regal al Serbiei condamnă propaganda îndreptată în contra Austro - Ungariei, și 

anume, ansamblul tendințelor care fac parte dintr , însa; el deplora sincer consecințele 

funeste ale acestor acțiuni criminale»”9. 

În răspunsul Serbiei la nota Austro - Ungariei se aduce la cunoștință faptul că: 

„Guvernul regal al Serbiei nu poate fi făcut răspunzător pentru manifastațiunile cu un 

caracter privat, cum sunt articolele de ziare și activitatea tactică a societăților cu 

manifestări care se produc aproape în toate țările[...]. El se aștepta să fie invitat la 

colaborare, într-o cercetare, la tot ce se referă la această crimă, și ca să dovedească 

prin acte de întreaga sa corectitudine, și de a lucra contra oricărei persoane, împotriva 

căreia i s-ar fi făcut comunicări… Guvernul regal al Serbiei condamnă orice 

propagandă care a fi îndreptată împotriva Austro - Ungariei, dar și faptul că Guvernul 

regal regretă, că oricare ofițeri și funcționari sârbi ar fi participat după comunicarea 

guvernului imperial și regal la propaganda sus menționată”10. 

Remițând această notă, Ministrul Austro - Ungariei a mai adăugat că: „În cazul 

când nota nu va fi integral acceptată până în 48 de ore, are ordinul să părăsească 

Belgradul cu întreg personalul legației”11. 

În aceste condiții, de la asasinarea Arhiducelui Frantz Ferdinand, până la 

remiterea notei Austro - Ungare către Serbia au trecut 26 de zile. De la remiterea notei 

până la declararea de război a Austro-Ungariei contra Serbiei, au trecut 5 zile, dar de la 

această primă declarare, s-au produs un total de 29 de zile, și încă 14 declarații de război, 

iar in octombrie s-a declarat război cu Turcia. 

Statele neutre în această situație au fost Olanda, Danemarca, Elveția, Suedia, 

Norvegia, Italia, România, Grecia, Bulgaria, Spania și Portugalia12. 

În ziua de 27 august 1916, Edgar Mavrocordat, ministrul român la Viena a 

transmis Ministerului Austro - Ungar de Externe o declarație de război, în care se 

spunea: 

„Alianța încheiată între Germania, Austro - Ungaria și Italia nu avea, după 

însăși declarațiile guvernelor, decât un caracter cu desăvârșire conservator și defensiv. 

Scopul său principal era de a garanta țările aliate împotriva oricărui atac din afară și 

a consolida starea de lucruri creată prin tratatele anterioare. România se alipise la 

acea alianță numai din dorința de a-și pune politica în acord cu aceste năzuințe pașnice. 

Consacrată cu totul operei de reconstituire lăuntrică și credincioasă 

nestrămutatei sale hotărâri de a fi, în regiunea Dunării de jos, un element de ordine și 

de echilibru, România nu a încetat de a contribui la păstrarea păcii în Balcani. Cele 

din urmă războaie balcanice distrugând status-quo, i-au impus o nouă linie de conduită. 

Intervenția ei a grăbit pacea și a restabilit echilibru; pentru ea însăși România s-a 

 
9 C. Găvănescu, I. Manolescu, op.cit., p. 450. 
10 Ibidem, pp. 452 - 453. 
11 Ibidem, p. 4. 
12 Ibidem, p. 22. 
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mulțumit cu o modificare de frontieră care-i dă mai multă siguranță în contra unei 

agresiuni și care repară, în același timp, nedreptatea săvârșită în paguba ei la 

Congresul de la Berlin. Dar în urmărirea acestui scop, România a avut decepția de a 

constata că nu găsise pe lângă cabinetul din Viena atitudinea la care era în drept să se 

aștepte.  

Când a izbucnit războiul actual, România, astfel cum făcuse și Italia, a refuzat 

să se asocieze la declarația de război a Austro - Ungariei, de care nu fusese prevenită 

de către cabinetul din Viena. În primăvara anului 1915 Italia declară război Austro-

Ungariei: Tripla Alianță nu mai exista. Motivele care determinaseră alipirea României 

la acest sistem politic dispăreau în același timp. În locul unei grupări de state care să 

caute, prin sforțări comune, a lucra împreună, pentru asigurarea păcii și păstrarea 

situației de fapt și de drept creată prin tratate, România se găsea în fața unor puteri 

care luptau între ele tocmai în scopul de a ajunge să transforme, cu totul, vechile 

alcătuiri care serviseră de bază tratatului lor de alianță. 

Aceste schimbări adânci erau pentru România o dovadă vădită că scopul ce ea 

urmărise, alipindu-se la Tripla Alianță, nu mai putea fi atins și că trebuie să-și 

îndrepteze vederile și sforțările sale spre alte căi, cu atât mai mult cu cât opera pornită 

de Austro - Ungaria lua un caracter amenințător pentru interesele esențiale ale 

României, ca și pentru aspirațiile sale naționale cele mai legitime. 

În fața unei modificări atât de radicale a situației create între monarhia austro-

ungară și România, aceasta din urmă și-a reluat libertatea de acțiune. 

Neutralitatea ce guvernul român și-a impus, în urma unei declarații de război 

făcută în afară de voința sa și contrarie intereselor sale, fusese adoptată în prima linie 

pe baza asigurărilor date, la început, de guvernul imperial și regal că monarhia 

declarând război Serbiei nu fusese inspirată de un spirit de cucerire și că nu urmărea 

în nici un fel achizițiuni teritoriale. Aceste asigurări nu s-au îndeplinit. 

Astăzi ne găsim în față unor situații de fapt din care pot ieși mari transformări 

teritoriale și schimbări politice de natură a constitui o gravă amenințare pentru 

siguranța și viitorul României. Opera de pace pe care România, credincioasă spiritului 

Triplei Alianțe, încercase să o îndeplinească, a fost astfel izbită de sterilitate chiar de 

către aceia cari erau chemați s-o sprijinească și s-o apere. 

Aderând în 1883 la grupul Puterilor Centrale, România, departe de a uita 

legăturile de sânge ce avea populația regatului cu românii supuși monarhiei austro-

ungare, văzuse în raporturile de prietenie și de alianță, ce se stabiliseră între cele trei 

mari puteri, o chezășie prețioasă pentru liniștea sa internă, ca și pentru îmbunătățirea 

soartei românilor din Austro - Ungaria. Într-adevăr, Germania și Italia, care-și 

reconstituiseră statele lor pe baza principiului naționalităților, nu puteau să nu 

recunoască legitimitatea temeliei pe care era așezată însăși propria lor existență. Cât 

despre Austro - Ungaria, ea găsea în raporturile amicale ce se stabileau între dânsa și 

regatul României, asigurări pentru liniștea sa atât înlăuntru cât și la fruntariile noastre 

comune, căci ea nu ignora până la ce grad nemulțumirea populației sale românești, se 

răsfrângea, la noi, amenințând să tulbure, în fiece minut, bunele relații dintre cele două 

state. 

Speranța ce ne puseserăm din acest punct de vedere pe adeziunea noastră la 

Tripla Alianță a fost înșelată. În cursul unei perioade de mai bine de 30 de ani, românii 
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din monarhie nu numai că nu au văzut niciodată introducându-se vreo reformă de 

natură a le da cel puțin o aparență de satisfacție, dar din contra, au fost tratați ca o 

rasă inferioară și condamnați să sufere apăsarea unui element strein, care nu constituie 

decât o minoritate în mijlocul naționalităților deosebite din care se compune Statul 

austro-ungar. Toate nedreptățile, pe care frații noștri erau, astfel, siliți să le îndure, au 

întreținut între țara noastră și monarhie o stare neîntreruptă de ură pe care guvernele 

regatului nu izbuteau s-o potolească decât cu prețul umor mari greutăți și a 

nenumăratelor jertfe. 

Când a izbucnit războiul actual se putea spera că guvernul Austro - Ungariei, 

cel puțin în ultimul moment, va sfârși prin a se convinge de necesitatea grabnică de a 

se face să înceteze această nedreptate care punea în pericol nu numai relațiile noastre 

de prietenie, dar chiar raporturile normale ce trebuie să dăinuiască între statele vecine. 

Doi ani de război, în cursul cărora România a păstrat neutralitatea, au dovedit 

că Austro - Ungaria, ostilă oricărei reforme interne ce ar putea face mai bună viața 

popoarelor sale, s-a arătat tot pe atât de gata de a jertfi pe cât de neputincioasă de a le 

apăra împotriva atacurilor din afară. 

Războiul, la care ia parte mai toată Europa, pune în discuție cele mai grave 

probleme privitoare la dezvoltarea națională și chiar la existența statelor. România, 

împinsă de dorința de a contribui să grăbească sfârșitul conflictului și sub  imperiul 

necesității de a-și salva interesele de rasă, se vede nevoită a intra în luptă alături de 

aceia care pot să-i asigure înfăptuirea unității sale naționale. 

Pentru aceste motive, ea se consideră chiar din acest moment, în stare de război 

cu Austro - Ungaria”13. 

În Revista „Albina” în numărul 47 - 48 din 21 - 28 august 1916 se ridica și 

problema intrării României în război: „Ceasul României a Sunat. Visul de veacuri al 

neamului nostru s-a apropiat de îndeplinirea lui: pentru întregirea acestui vrednic 

popor pornit-au oștile Regelui Ferdinand I și au înfipt steagurile lor în ținuturile de sub 

stăpânirea streină, în orașe și sate ale Ardealului”14.  

Revista prezintă situația Primului Război Mondial, în care: „greutățile sunt cu 

mult mai mari, căci pe lângă dușmanul sub a cărui stăpânire zac frații pe cari avem  

să-i desrobim, avem să ne luptăm și cu alte națiuni care se reped asupra noastră cu 

furie și cu sălbăticie”15. În același sens, paginile revistei aduc imaginea în care: „suntem 

aliați cu națiuni mari și generoase, cari luptă pentru izbânda dreptății. Cu ei vom 

învinge, ori cât de greu va fi această victorie”16. 

Se aduce în fața ideea că oștirea și poporul român s-au arătat de la început 

vrednice de marile realizări. De aceea, cu emoție și cu încredere neschimbată presa 

vremii relata: „încrederea  în puterea oștirii noastre este de netăgăduit și în așteptarea 

când comuna izbânzii va răsplăti jertfele în care am intrat”17. 

 
13 Ion Agrigoroaiei, România în relațiile internaționale 1916 - 1918, Casa Editorială Demiurg, Iași, 2008, 

pp. 132 - 134. 
14 Răsboiul nostru în „Albina”, Anul XIX, No, 47 - 48 din 21 - 28 august 1916, p. 1691. 
15 Ibidem. 
16 Ibidem. 
17 Ibidem, p. 1692. 
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Prin Decretul Nr. 2784 din 14 august 1916, privitor la Mobilizarea armatei, 

Regele Ferdinand a decretat: Articolul I: Întreaga armată se va mobiliza; Articolul II: 

„Prima zi de mobilizare va începe la ora 12 în noaptea de 14 la 15 august 1916”; 

Articolul III: „Ordinea de bătaie va fi cea hotărâtă prin planul de bătaie”18. 

Războiul care a încins tot mai strâns hotarele noastre a „zdruncinat adânc 

vechiul așezământ al Europei, iar pentru viitor numai pe temeiul național se poate 

asigura viața pașnică a popoarelor”19. Regele Ferdinand vedea intrarea României în 

război ca: „ziua așteptată de veacuri de conștiința națională, ziua Unirii poporului 

nostru”20. 

Tot regele Ferdinand preciza: „în virtuțile și vitejia noastră stă putința de a 

reda dreptul ca într-o Românie întregită de la Tisa la Mare, să propășească în pace 

potrivit datinilor și aspirațiunilor gintei noastre. În aceste condiții datoria noastră ce 

ni se impune, hotărâți să înfruntăm cu bărbăție toate jertfele legate de un crâncen 

război, pornim la luptă cu avântul puternic al unui popor care are credința neclintită 

în memoria lui”21. 

În Ordinul de zi către armată, Regele Ferdinand I îndeamnă ostașii să poarte 

steagurile peste „hotare unde frații noștri vă așteaptă cu nerăbdare și cu inima plină 

de nădejde. Veți lupta alături de marile națiuni cu care ne-am unit. O luptă aprigă vă 

așteaptă. Cu bărbăție să îi îndurăm însă greutățile și cu ajutorul lui Dumnezeu izbânda 

va fi a noastră”22. 

În numărul 1 - 2 din 2 - 9 octombrie 1916 a revistei „Albina” se anunța prin 

comunicatele Marelui Cartier General că în noaptea de 14 - 15 august 1916, după 

declararea de război contra Austro - Ungariei „trupele noastre au atacat frontiera 

acestui stat. În același timp, trupele rusești aliate cu noi au început să treacă în 

Dobrogea, unde au fost primite cu însuflețire de popor”23. Cu aceeași bucurie se 

vorbește și de vitejia soldaților care au învins în prima noapte de război „piedicile din 

calea lor și au pătruns peste munți în Ardeal, în scumpul Ardeal, prin numeroase 

puncte”24. Se vorbește și despre trupele române de peste munți, care au luptat cu 

armatele „străine” și care au continuat să înainteze „ocupând treptat, treptat o 

însemnată întindere de pământ, cuprinsă între vechile hotare ale țării dinspre 

Carpați”25, pentru ca la data de 14 septembrie trupele noastre să treacă dincolo „de 

Orșova, Pietroșani, pela sud de Sibiu, dincolo de râul Olt, de Cohalma, Odorheiu, 

Toplița și tăind munții Călimanului și până aproape de Vatra Dornei”26. Revista ne 

aduce aminte că „în mersul său biruitor peste munți, armata noastră a făcut prizonieri 

mai multe mii de unguri, și le-a luat multe depozite de hrană și vite, munițiuni, tunuri, 

 
18 Ibidem, p. 1694. 
19 Proclamația de răsboiu a M. S. Regelui, în „Albina”, Anul XIX, No, 47 - 48 din 21 - 28 august 1916, p. 

1696. 
20 Ibidem. 
21 Ibidem. 
22 Ibidem, p. 1698. 
23 Grigore Teodosiu, Prima lună de război, în „Albina”, anul XX, Nr. 1 - 2 din 2 - 9 octombrie 1916, p. 7. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem. 
26 Ibidem. 
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arme”27. Tot în paginile revistei regăsim informația referitoare la atitudinea dușmanului, 

care „venind cu forțe mari, noi a trebuit să ne retragem, mai întâiu, la sud de orașul 

Pietroșani, pe valea Jiului, unde ne-am întărit și de unde am respins mai multe atacuri 

ale vrăjmașului”28. 

Comunicatele din 13 - 14 septembrie arată că în valea Jiului „luptele continuă 

și trupele noastre au înaintat, atacând și respingând pe vrășmaș”29, pentru ca în 

comunicatul din 20 septembrie să se arate că armatele române „au luat 300 de prizonieri 

și cinci mitraliere și că ele contraatacă pe vrăjmaș în zona muntoasă depe malul drept 

al Oltului”30. 

Odată cu intrarea noastră în război, bulgarii „care se arătau ca prieteni ai țării 

noastre primitoare, s-au arătat și astădată ca un popor nerecunoscător și rău la 

suflet[…] acești răi vecini ai noștri au atacat cu forțe superioare așa zisul cap de pod 

de la Turtucaia și au dat zece asalturi, dar toate le-au fost respinse - mișelescul atac 

bulgar a isbutit și Turtucaia a căzut în mâinile lor”31. 

În comunicatul din 14 septembrie, găsim cuvintele: „în Dobrogea liniște”, ceea 

ce dădea impresia că dușmanul a fost redus la tăcere. Cu toate acestea, după alte trei 

vești, se arăta: „în Dobrogea foc de artilerie ori hărțuieli de patrule ori lupte de artilerie 

pe tot frontul”32. Comunicatul din 19 septembrie precizează situația trupelor „care au 

trecut Dunărea între Rusciuc și Turtucaia. În Dobrogea am atacat și am respins centrul 

și aripa dreaptă inamică”33. 

În timpul războiului, vasele austro - ungare de pe Dunăre și artileria inamică de 

pe acest fluviu au bombardat orașele Severin, Giurgiu, Zimnicea, Bechet. Inamicul a 

primit răspunsul imediat al armatei române, lovind localitățile Vidin, Rahova. De 

asemenea, aeroplane franceze au bombardat orașul Sofia34. 

În Înaltul Ordin de Zi din 7 octombrie se arătă că „după șapte săptămâni de 

răsboiu, cât timp a ținut piept vrășmașului cu bărbăție, se închinge lupta aprigă la 

granițele țării contra armatelor inamice, cari vor să ne cotropească. În aceste momente 

simt ca o datorie să vă reamintesc că pământul sfânt al țării noastre a fost apărat 

totdeauna cu cinste și vitejie[…]. Aștept de la toate gradele ca și acum să își facă cu 

sfințenie datoria, apărând până la ultima suflare, patria amenințată[…]. Munții noștri, 

care de mii de ani au fost leagănul și pavăza neamului, să fie zidul nebiruit unde valurile 

de oțel ale vrășmașului să se sfarme înaintea vitejiei apărătorilor; cinstea oștirii și 

salvarea patriei o cer”35. 

În comunicatul către români dat în numele societății pentru educație 

cetățenească, reprezentat prin Konon, Mitropolitul Primat al României, Pimen, 

Mitropolitul Moldovei și Sucevei, G. Bagdat, primul președinte al Înaltei Curți de 

Casație și Justiție, Petre Poni, președintele Academiei Române, D. Creangă, profesor 

 
27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
29 Ibidem, p. 8. 
30 Ibidem. 
31 Ibidem, pp. 8 - 10. 
32 Ibidem, p. 10. 
33 Ibidem, p. 12. 
34 Ibidem. 
35 Înalt ordin de zi al Regelui, în „Albina”, Anul XX, Nr. 3 din 16 octombrie 1916, p. 7. 
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universitar se considera că Înaltul Ordin de Zi al Regelui este un îndemn la reculegere 

sufletească pentru întregul poporul român. În aceste momente „viața nu ne mai aparține 

nouă ci patriei amenințate pentru apărarea căreia cu toții trebuie să ne ridicăm. 

Niciodată nu s-a simțit nevoie de un patriotism mai cald, de un sacrificiu nețărmurit, 

de o manifestare mai puternică a tuturor virtuților cetățenești dătătoare de energie și 

de înălțare sufletească, precum și de solidaritatea sufletească a întregului popor 

românesc”36. 

În lupta lor, armatele române au fost susținute de Franța, Anglia, Italia, Rusia 

care au promis ajutor militar și diplomatic pentru anexarea regiunilor locuite de românii 

din Imperiul Austro - Ungar37.  

Marele Război este văzut de Nicolae Iorga ca unul dintre cele mai mari războaie 

din istoria oștirilor - „20 de milioane [de vieți] omenești pornite pe măcel și dare de foc 

-, prin perfecțiunea mijloacelor de distrugere, prin învățătura tacticilor și strategilor, 

prin imensele pagube pe care le-a adus culturii umane”38. 

Astfel spus „participarea României la Primul Război Mondial a avut un amplu 

impact asupra tuturor forțelor beligerante. Atât Puterile Centrale, cât și Aliații au 

imobilizat pe Frontul Românesc importante resurse militare, în detrimentul 

operațiunilor desfășurate în alte părți. Mai mult, promisiunile cu privire la anexarea 

unor teritorii, pe care Puterile Antantei le-au făcut cu reticență noului aliat pentru a-l 

câștiga de partea lor, au reprezentat ulterior o piedică în negocierea unui acord de 

pace. În ceea ce-i privește pe români, aceștia au avut de îndurat o înfrângere 

zdrobitoare în anul 1916, o probă a focului trecută cu greu pe câmpul de luptă în anul 

1917”39. 

Intenția României de a intra în război n-a fost un secret pentru Puterile Centrale, 

care luaseră măsuri de precauție, mai puțin acțiuni provocatoare la adresa României. De 

asemenea, criza românească a accelerat centralizarea conducerii militare în cadrul 

Puterilor Centrale, iar prin victoria asupra armatelor române, armatele Puterilor Centrale 

au avut acces la alimente pentru populații, dar și petrol pentru armata și marina germană, 

care au permis să continue războiul în anul 1918. Trebuie precizat că acțiunile din anul 

1916 s-au soldat cu 250.000 de victime, ce a condus o treime din țară la un regim dur 

de ocupație, iar în ceea ce privește moralul soldaților trebuie amintit că era unul foarte 

scăzut. Cu toate acestea, armata rusă și prioritățile pe care Puterile Centrale le aveau în 

alte locuri le-a oferit românilor 6 luni de răgaz, timp în care s-au regrupat și reorganizat. 

Dobândirea umor arme și nu numai, a condus armata română în 1917 la o luptă care a 

putut fi purtată de la egal la egal cu adversarul, față de dezechilibrul din anul 1916. 

Singurul succes militar semnificativ al aliaților din anul 1917, bătăliile de la Mărăști, 

Mărășești, Oituz au dus la credibilitatea României față de Antanta. Pacea și 

demobilizarea impusă prin Tratatul de la Buftea și București au slăbit forțele și moralul 

armatei române, dar cu toate acestea, efortul depus de generalul M. Berthelot, în toamna 

anului 1918 a reușit să mobilizeze armatele române, acestea declarând război 

Germaniei. 

 
36 Apel către români, în „Albina”, Anul XX, Nr. 4 din 23 octombrie 1916, pp. 84 - 85.  
37 Glenn E.Torrey, România în Primul Război Mondial, Editura Meteor Publishing, 2014, p. 15. 
38 N. Iorga, Războiul nostru în note zilnice1914 - 1916, Ramuri, Craiova, f. a., p. 7. 
39 Glenn E.Torrey, op.cit. pp. 352 - 253. 
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Se poate înțelege faptul că România s-a născut în urma Primului Război 

Mondial, a atitudinii pe care marii oameni ai perioadei au avut-o. 

În încheiere, trebuie menționat faptul că, imaginea războiului poate fi întregită 

cel mai bine prin devotamentul pe care l-a avut soldatul român față de țară, devotament 

evidențiat cel mai bine print-o serie de scrisori adresate familiilor rămase acasă: 

„Eu v-am asigurat de acasă dela plecarea mea, că voiu lupta cu cinste și 

dragoste pentru scumpa și iubita noastră patrie și am luptat cu cea mai mare dragoste, 

dar într-o bună zi, aproape de seară, două gloanțe au venit și mi-au lovit picioarele. Să 

nu regretați de a mea rănire, că și eu am trimis doi dușmani de veci pe lumea ailaltă. 

Ei mi-au dat la picioare, eu le-am dat la mir[…]. Iar dacă eu voi muri să nu plângi a 

mea moarte; să fii cu mult mai veselă că soțul tău a murit pe câmpul de onoare 

apărându-și patria.”40.- Cenușe Ion (batalion 10, vânători, compania 7). 

„Aflați despre mine că sunt sănătos, ceeace vă doresc și vouă. Eu mă aflu la 

spitalul militar din Galați; am fost bolnav, rănit puțin dar acum sunt bine. Să nu 

plângeți, nici să nu vă faceți inimă rea, căci mare e Dumnezeu și în curând ne vom 

vedea, căci trebuie să reapar în sânul vostru plin de glorie și vitejie”41- Ionel Șoltuz 

(Regimentul 38, infanterie). 

 

Câteva date despre revista „Albina” 

 

Apare la București, săptămânal, bilunar sau lunar, în perioadele: 5 octombrie 

1897 - 15 august 1916; 22 ianuarie 1922 - decembrie 1928; 15 septembrie 1933 - 

decembrie 1937; continuă până în 1949; seria a 2-a apare din 1950. 

Comitetul de redacție: Ioan Kalinderu, P. Gârboviceanu, C. Rădulescu - Motru, 

G. Coșbuc, P. V. Năsturel, Gh. Adamescu, I. Otescu, P. Dulfu, V. S. Moga, N. 

Nicolaescu, Gr. Teodossiu, Const. C. Pop - Tașcă, V. Stoicănescu. 

De la 7 ianuarie 1907 la 26 septembrie 1910, pe copertă apare subtitlul „Revistă 

populară”. Din 1933: „Foaie săptămânală pentru popor”. 

Frecvența: până 1925 apare săptămânal; între 1925 - 1927 apare bilunar; din 

ianuarie 1927 apare lunar; din 1933 apare săptămânal. 

Din 1933 își schimbă formatul: 48 x 32 cm. 

De la 19/26 decembrie 1910 până la 23 septembrie 1912 apare la tipografia 

„Socec”; din 7 octombrie 1912 - 25 septembrie 1916 la tipografia „Gutenberg”, Joseph 

Göbl S-sori. Nu este indicată tipografia de la 1 martie până la 17 mai 1909, apoi la 

numerele din 20/27 decembrie 1909, 3/10 ianuarie 1910, 24 ianuarie - 14 februarie, 28 

februarie - 14 martie 1910, 3 - 24 aprilie, 19 iunie - 31 iulie 1911, 18 noiembrie 1912 - 

6 ianuarie 1913, 27 ianuarie - 14/21 aprilie, 3 noiembrie 1913, 30 martie - 6/13 aprilie 

1914, 3/24 august, 14 septembrie, 19 octombrie 1914, 30 august - 20 septembrie 1915 

și la 29 noiembrie 1915. 

Din august/septembrie 1922 apare la Casa Culturii Poporului; Imprimeria 

Fundației Culturale „Principele Carol”, de la 1/15 februarie 1923; Fundația Culturală 

„Principele Carol”. „Casa Culturii Poporului”: 15/30 aprilie 1925 - noiembrie 1927; 

 
40 Scrisori de la eroi, în „Albina”, Nr. 4 din 23 octombrie 1916, p. 91. 
41 Ibidem. 
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Fundația Culturală „Regele Mihai I” din martie 1928; Imprimeria Fundațiilor Culturale 

Regale: 2 februarie - 31 august 1934, „M. O. Imprimeria Națională”: de la 7 septembrie 

1934. 
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